

年轻人理财开找“存钱搭子”靠谱吗？



“24岁，月计划存两千元。”“30岁，每月存1万元，早日退休！”……

在某社交平台的存钱发起帖下，有许多年轻人热情地跟评。点开发帖人的主页，通常能看到其开通的“存钱搭子”群聊链接。其中进行打卡的群友们来自天南海北各行各业，收入水平各不相同，但都有一颗迫切攒钱的心。此外，也有不少网友在群聊中分享理财知识，引发“跟投”潮流。

有网友表示，“存钱搭子”群的打卡机制具有监督作用，在提醒年轻人勤俭节约的同时，也带来了心理归属感。不过，专家提醒，“存钱搭子”如果涉及合作投资，容易产生财务风险。

A 搭伙打卡攒钱、理财投资

存钱的风终于吹到了年轻人这里。近日，记者在社交平台上观察并加入了多个“存钱搭子”群聊，由此了解到，目前“存钱搭子”主要为一群有储蓄理财目标的网友，他们通过每天在群聊中参与开支打卡、交流财务规划的经验教训，来提高理财能力、夯实个人经济基础。

这些“存钱搭子”群聊大群人数多达四五百，小群也有几十人。有些群聊设置了准入门槛，如“生活费1500元左右的大学生”“仅女生可进”等。群友多为二三十岁的年轻人。群内打卡形式多种多样，最基本的形式是“每日支出打卡”。在平台的“打卡详情”页面，还能看到所有人以往上传的文字打卡记录、存折截图等凭证信息和群内排名。

“在群里，‘搭子’之间互不认识，我也不主动提自己的私密信息，这样就避免了尴尬和不安全因素。”一位人群不久的群

友告诉记者，虽然省钱的短期成效还不显著，但“存钱搭子”群能提醒她开源节流，帮助形成勤俭节约的消费习惯。此外，也有人把群友当作朋友，在群里分享较为私密的工作情况和家庭生活。

网友小刘向记者表示，作为独生子女，自从外出工作，独自生活，她才发现存钱不易，因此产生了找网络“搭子”监督自己攒钱的想法。她说，有些群友会分享存钱方法和在购物平台的“薅羊毛”技巧，看了大家的科普，她才了解到52周存钱法、1234存钱法等存钱方法，并决定挑战把每月工资的20%~30%存入银行。

值得留意的是，据公开报道和记者观察，“存钱搭子”还存在另一种模式，即“搭子”们主动跟着群主及其他被视作理财高手的群友投资，或者大家集中资金来共同购买理财产品，以获取可观的理财收益。不过，这种做法的安全性和合规性存疑。

年轻人中的“存钱搭子”群体，可能是越来越爱存钱的中国人的缩影。

前不久，“从2020年初到2024年1月，中国人四年存了58.24万亿元”的消息登上热搜，Wind统计数据显示，其中82%还是定期存款。在存款利率数次调降的2023年，中国家庭全年存款仍然增加了16.67万亿元。今年前两个月延续增长态势，人民币存款增加6440亿元，其中，住户存款增加5730亿元。

兴业证券今年1月发布的《居民存款增加的资产配置启示》显示，截至2023年三季度，中国居民有7.5万亿元超额存款。超额存款的增长主要来自居民部门购房下降和理财少增。事实上，中国住户部门的资

金运用在发生变化，2022年以来存款占比上升。

为何国内居民热衷于存款？研报提到，2022年以来，居民存款超趋势增长并非是“居民少消费、多储蓄”带来的，更多源自其投资行为的变化。

研报分析，全社会的资金循环模式在发生变化。过去以地产为驱动力的经济中，全社会资金循环模式为“居民买房—地产开发商拿地—地方政府基建—企业盈利增加居民收入”。而未来来看，全社会的资金循环模式或转向“居民储蓄—银行买国债—政府部门加杠杆，并在资源配置中起到更为重要的作用”。

研报还提到，全社会信用派生模式变化，或将推动无风险利率中枢下降，债券等类固收资产配置价值或进一步凸显。

C 律师建议只“打卡”不投资

对于“存钱搭子”这种伙伴关系，北京师范大学教授、中国黄金集团前首席经济学家万喆表示，中国经济正在经历从高速发展向中高速发展的转变。一部分年轻人曾经也陷入到过度消费的陷阱中。但近年来年轻人在面临普遍挑战时趋向于理性消费和储蓄，也就出现了“存钱搭子”的社会现象。

中信证券首席经济学家明表示，“存钱搭子”群兴起，一方面是因为许多年轻人对于人生有着更明显的规划意识，目标明确；另一方面是因为这样的社群提供了相互激励和经验交流的平台，心理上的“归属感”也有助于增强存钱动力和学习理财技巧。

不过，多位专家告诉记者，“存钱搭子”如果涉及合作投资，容易产生财产风险。

上海秦兵(北京)律师事务所主管律师刘馨远告诉记者，“存钱搭子”如果被不法分子利用，很容易造成个人信息的泄漏，危害个人资金安全。招联首席研究员、

复旦大学金融研究院兼职研究员董希森也对记者表示，陌生人分享、共享投资理财信息，甚至互相监督，容易泄露个人信息，可能带来一些风险。

对于有意向与网友“合作理财”的人，刘馨远强调，购买理财产品需要一定的专业背景，盲目地将自己的钱财交给他人购买理财产品，因为没有相关的理财协议约定，不法分子还可能触发诈骗犯罪，从而造成资金重大损失。

“骗子购买理财产品，很容易产生纠纷，也容易突破合格投资者准入等制度规定。”董希森说。

董希森对记者说，每个人情况不同，适合别人的不一定适合自己。投资理财要基于个人风险偏好、投资经验、可投资资产等因素，选择适合自己的方式，配置适合自己的资产。

刘馨远提醒网友，第一，要提高警惕意识，只打卡，不投资。第二，如果选择投资理财，一定要购买银行等正规理财渠道的产品。

D 对投资收益要保持合理预期

存款利率进入“1”字头时代，2024年存款利率可能继续下调，对于普通投资者，尤其是储蓄相对较少、投资经验不多的年轻人，董希森提供了几条建议。

董希森表示，“你不理财，财不理你”，投资理财是现代社会人们的刚需。但投资理财不能跟着感觉走，要具备一定的知识、能力和经验：

第一，学习经济金融知识，提升金融素养。学习没有捷径，要从入门级的教材看起，边学边干，不要轻信网络上诸如“9.9元一节理财课”之类的“财商教育”。

第二，通过正规机构和渠道进行投资。无论是存款、贷款还

是购买资管产品，都应通过银行、证券、保险等正规金融机构办理，切勿通过中介机构操作。

第三，对投资收益要保持合理预期。先实现保值，再追求增值。在当前，市场投资收益率有所下降，年化收益率超过6%的产品风险极高，超过10%的大概率是诈骗。

董希森说：“对年轻人，我还要再说一句：投资理财要依法合规，不要投机取巧，要小聪明。”他强调，不能不顾个人实际，办理多张信用卡来高额透支，“以卡养卡”；如编造材料申请个人经营性贷款，来提前偿还房贷或者用于买理财产品，那就违法了。

B 存款变多意味着什么？

年轻人中的“存钱搭子”群体，可能是越来越爱存钱的中国人的缩影。

前不久，“从2020年初到2024年1月，中国人四年存了58.24万亿元”的消息登上热搜，Wind统计数据显示，其中82%还是定期存款。在存款利率数次调降的2023年，中国家庭全年存款仍然增加了16.67万亿元。今年前两个月延续增长态势，人民币存款增加6440亿元，其中，住户存款增加5730亿元。

兴业证券今年1月发布的《居民存款增加的资产配置启示》显示，截至2023年三季度，中国居民有7.5万亿元超额存款。超额存款的增长主要来自居民部门购房下降和理财少增。事实上，中国住户部门的资

文/羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 袁苏华 插图/采采

晚晚好彩·福彩 A8

10元机选票中大奖 佛山彩民喜获双色球790万元



平常心购彩斩获惊喜“礼物”

3月8日，佛山市福利彩票发行中心迎来了双色球大奖得主肖先生(化名)夫妻。据了解，肖先生是双色球的铁杆粉丝，与双色球结缘已有13年，几乎期期不落。“倒没有想过一定要中大奖，平常心购彩当做善事是我购彩的初衷，这也是闲暇之余娱乐的一种方式。中了大奖，我第一时间与老婆分享喜讯，今天带她一起来领奖，这是她收到最满意的三八节礼物！”肖先生打趣

四星站点首中大奖舞狮庆贺

3月9日，44131497福彩销售站点举办了大奖庆祝宣

传。现场喜庆的花篮、热闹的锣鼓、精彩的舞狮吸引了来往的路人。该站点业主介绍说：“我们是广东福彩四星级销售场所，此前曾多次中出双色球二等奖，这是第一次收获双色球大奖，太开心了。期待更多的购彩者中奖，收获幸运和惊喜！”

一张张福利彩票，凝聚着爱与善的力量，带着希望，带着幸运，也为有需要的人送去温暖。随手的公益之举，汇聚着点滴爱心，助力社会公益事业不断发展壮大。中国福利彩票，为社会造福，为生活添彩。



胡万三

下

插图：采采

自那次之后，胡万三便来得勤了些。来的次数多了，熟悉的人也多了。在他连续两天中得13倍奖金之后，胡万三更是声名大噪，以前喊老胡的人，开口闭口都是胡万三了，没几天，“胡万三”便彻底叫开了。

对此，胡万三不急不恼，购彩一如既往。有一次，又有个彩友问：“听说你中过二等奖？奖金不少吧？”胡万三依旧乐呵呵地说：“其他可以说，但这个奖金要保密。”任凭彩友们怎么追问，胡万三都未曾正面回答。又过了一段时间的一天早晨，我刚到店手机响了，电话中传来胡万三喜形于色的声音：“老伙计，昨晚开奖的二等奖多少奖金？需要跑省城兑

奖吗？”“又是你中的奖吗？”我边在投注机上查询结果边说：“昨天的二等奖奖金27万多元呢，这个奖不用跑省城，单张票50万以内的都可以就近到本地管理分中心兑奖。”约过了两小时，胡万三提着烟、饮料和糖果来了，大伙儿不约而同地投出了羡慕的目光，有人叫道：“胡万三你运气真是好！”

“重在参与、贵在坚持，大家都一样都有机会的。”胡万三边发烟边说：“你们不是一直想知道我十几年前那次中了多少奖金吗？现在可以告诉你们，当年激动得一夜没睡，天一亮就租车奔向省城，却没想到只是个3000元奖金的火锅奖。”(杨宝江)



小号热出 连号隐身

——析福彩玩法走势

36选7:01、04、09、13、21、23、32。
双色球:05、07、10、16、18、20后区:02、04、08。

福彩3D:02、04、06。

(源源)



彩票开奖公告栏

“南粤风采”36选7 第2024072期

36选7投注总金额:519356元
中奖基本号码:34 08 10 15 06 21 特别号码:30

中奖等级 中奖注数 总中奖金额(元) 单注奖金(元)

一等奖 1 500000 500000

二等奖 0 0 0

三等奖 4 18032 4508

四等奖 47 23500 500

五等奖 170 17000 100

六等奖 3364 33640 10

累计奖金8481433元滚入下期一等奖。

好彩36投注总金额:590982元

类别 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

好彩2 36230 293 62

好彩3 554752 547 507

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

广东省体育彩票中心
广东省福利彩票发行中心授权发布

开奖时间:2024年3月22日

好彩1 第2024072期

投注方式 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

数字 518704 6034 46

生肖 18680 244 15

季节 1748 244 5

方位 5518 1626 5

投注总金额:544650元，奖金滚入下期。

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

七星彩 第24031期

本期开奖号码: 5 6 8 6 3 6 + 8

中奖情况

奖级 中奖注数 单注奖金(元) 应派奖金合计(元)

一等奖 0 0 0

二等奖 16 23399 374384

三等奖 62 3000 186000

四等奖 2099 500 1049500

五等奖 29552 30 886560

六等奖 1252761 5 6263805

合计 1284490 8760249

本期全国销售总额:24754616元

284181221.00元奖金滚入下期奖金池。

本期兑奖截止日期为2024年5月21日，逾期作弃奖处理。

排列3排列5 第24072期

投注方式 排列3 3 4 1 5 3

中奖情况

奖级 全国销量(元) 本省销量(元) 全国中奖注数 本省中奖注数 单注奖金(元)

直选 10237 653 1040

组选3 48912974 2422348 0 0 346

3组选6 41306 1735 173 100000

排列5 25455078 43 100000

投注总金额:16092836.68元奖金滚入下期排列3奖金池。

34657448.84元奖金滚入下期排列5奖金池。